

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

DIARIO POLÍTICO, Y DE INTERESES MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—  
En los demás puntos, 5 id. trimestre  
Fuera de España, 10 id. id.—Pago  
anticipado.—Número suelto, 5 cénti-  
mos.—Atrasado, 10 id.

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

En la redacción y Admón., San M-  
defonso 6, 2.º—No se devuelven origi-  
nales, aun cuando no se publiquen.—  
Todas las reclamaciones y correspon-  
dencia, al Propietario, Director y Ad-  
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

## LOS CRUZADOS DE AYER Y LOS DE HOY

En el primer cuarto del siglo XV, las naciones europeas se coaligaron para impedir que Constantinopla cayera en poder de los turcos, y aquellas mismas naciones se coaligan hoy para que los turcos no sean expulsados de la antigua Bizancio.

Los turcos representaban entonces la barbarie, el incendio, la violación, el asesinato, pero era un pueblo joven y enérgico; los cinco siglos transcurridos de entonces acá no han mejorado sus procedimientos. Bárbaros como cuando invadieron el imperio de Oriente, incapaces de toda civilización y de todo progreso, los turcos acuchillan, violan, incendian y saquean como entonces, con la sola diferencia de que aquel pueblo viril y enérgico es hoy un pueblo decrepito y poltrón. Como todo pueblo degenerado, el turco se ceba hoy con encarnizamiento en personas débiles e indefensas: en mujeres, en niños, en ancianos. Sediento de exterminio, ha hecho correr arroyos de sangre cristiana en Armenia, en Constantinopla y en Creta. Y las grandes potencias contemplaban impasibles aquellas hecatombes de seres humanos, contentándose con mandar al Sultán notas de protesta, de las que éste se burlaba descaradamente. Sólo cuando han visto a un pueblo joven y audaz, decidido a poner coto por sí mismo a aquellas matanzas, es cuando las naciones europeas se han decidido a obrar; pero no contra los asesinos y los incendiarios, sino contra el pueblo griego, que se ha permitido darles una lección de humanidad.

La nueva cruzada tramada por las cancillerías europeas, sin tener para nada en cuenta el deseo de los cretenses de formar parte de la nación helénica, a la que pertenecen por su origen, creencias y costumbres, y haciendo caso omiso de las manifestaciones de simpatías hechas por todos los pueblos en favor de la unidad helénica, no tiene otro objeto que servir las mezquinas ambiciones de unos cuantos gobernantes y los intereses de un centenar de agiotistas. Los cruzados de la Edad Media sacrificaban su tranquilidad, sus intereses, su vida, en aras de un noble ideal. Los cruzados de hoy, los Gobiernos representantes de una sociedad para la que no hay más Dios que el oro sacrifican su dignidad y su honra y las vidas y haciendas de los súbditos cristianos del Sultán en aras de los tenebrosos de papel de la Denda turca.

En las antiguas cruzadas, reyes y pueblos obraban de común acuerdo, movidos por un mismo sentimiento; en la cruzada actual, mientras los Gobiernos se unen para defender a Turquía y obligan a una parte de los griegos a seguir siendo esclavos de un Sultán sediento de sangre, los pueblos mandan contingentes de voluntarios a Grecia para combatir contra los turcos y defender la unión e independencia de todo el pueblo helénico.

Si el triunfo se inclinase siempre de parte de la razón y la justicia, desde ahora podríamos asegurar que en la lucha que se prepara no son los Go-

biernos coaligados los que obtendrían la victoria. Pero desgraciadamente la razón no está siempre al lado de la justicia.

## COOPERACION POLITICA

### MISTERIOS DEL PASADO

¡Oh si triunfara D. Carlos!  
¡Oh si esto cambiase, qué bien estaríamos los españoles!

Y eso ¿por qué? Ocurrísele a cualquiera preguntar.

—“Pues porque no sería tan cara la vida, porque habría buena administración, porque no se robaría tanto.”

Eso contestan los carcos.  
Pues bien, entre las dificultades financieras del presente siglo, que no fueron pocas ni de escasa importancia, descuella sobre todas el segundo período de la restauración absoluta, ó sea el gobierno de los diez años, desde 1823 á 1832.

Los hechos ocurridos entonces se ignoran por las gentes y se olvidan con pasmosa facilidad. Se conocen los resultados, se leen las disposiciones, se saben las penurias públicas; pero lo que no se conoce, ni se lee, ni se sabe generalmente, es la relación verídica de los sucesos y la agonía lenta que traspasaba el corazón y llenaba de amargura la inteligencia de un gran ministro de Hacienda, de D. Luis López Ballesteros.

El reinado de Fernando VII, desde el punto de vista económico, estuvo expuesto á las mismas dificultades y á idénticos quebrantos que otras situaciones de carácter absolutista. Y es que el mal cuando viene, se apodera lo mismo de los hombres que de las cosas.

Es un hecho evidente, fuera de toda duda, que la segunda administración de ese reinado, ó sea la tolerada en España desde 1824 á 1833, la consideran los tradicionalistas como el modelo más perfecto de economía, de orden, de moralidad y de catolicismo. Por honrado tenían al gobierno del rey, honrado era el país; por santos tenían á los ministros, santos eran también los vasallos leales; en una palabra el individuo, la familia, la nación, no rendían culto á las flaquezas humanas; ni el egoísmo, ni la indignidad, ni las predicaciones liberales formaban iglesia en aquella docta Asamblea de arrepentidos pecadores.

Si nos fijamos en la gestión financiera y en los apuros metálicos de aquella época, veremos con cuánta ternura aceptaban los vasallos los mayores sacrificios, y con qué vocación patriótica realizan un día y otro día empréstitos y emisiones que entonces y más tarde habrán de pagar los venideros.

Era una situación tal, comporándola con las siguientes que siente uno no ser devoto absolutista y no tener más años para regocijarse con la memoria de buenos gobiernos y de mejores administraciones.

Por supuesto, advertimos que eso está escrito en pura «guasa», pues no hay tal cosa de buenos gobiernos y recta

administración. Las máquinas confeccionadoras de títulos españoles funcionaban sin cesar, y el gran libro de la Denda Nacional estuvo constantemente abierto desde 1824 á 1832 para satisfacer el ansia devoradora de los gastos públicos.

Fernando VII contrajo por sí solo, en nombre de la nación y durante un período de diez años, período de tranquilidad material y de miles de millares de esforzados realistas una deuda de 7.115 millones de reales nominales; cuya deuda de carácter exclusivamente tradicional, sin mezcla alguna de liberalismo es una vergüenza y un escándalo.

Las negociaciones bancarias, fuera y dentro de España; los atrasos en el pago de intereses, los derechos adquiridos, por los haberes personales devenidos y no satisfechos; en una palabra, los muchos gastos del absolutismo y los pocos ingresos de los contribuyentes tradicionalistas, impusieron sacrificios cuantiosos al Tesoro, que son datos de inmenso valor para juzgar á los oscurantistas.

La deuda en circulación á la muerte del rey costaba por intereses y amortizaciones cerca de 200 millones anuales.

Fernando VII en diez años vendió en el extranjero títulos por valor de 1.746 millones nominales.

La restauración de la monarquía absoluta, nos costó ¡tres mil millones efectivos! Y á todo esto el correo bimensual; contadas las carreteras generales; las obras públicas en paralización desde Carlos III; la enseñanza viviendo de sus rentas; la justicia satisfecha directamente por los clientes; los marinos entregados á la caridad; los buques de guerra y los arsenales perdidos, y el abrigo de las tropas en relación inversa de las estaciones.

Conque, á ver si hay por ahí algún tradicionalista honrado y veraz, que con esos datos presentes vaya á sus correligionarios congregados en el círculo, y les diga: «Estábamos en un error al creer que el gobierno absolutista es barato, pues la monarquía absoluta impone gastos, dejémonos, pues, de perturbar el país por causa tan mala.»

Pero no lo harán; no, de seguro que siguen vociferando por ahí, contra los liberales, y los republicanos masones y libre pensadores y espiritistas; de seguro que querrán que les arriremos un pie de paliza que les volvamos locos; y como lo querrán hay que dejar á esos imbéciles con su eterna monomanía.

EL HERMANO ZORRILLA.  
Alicante 23 de Marzo de 1897.

## NOTAS Y NOTITAS

No quiere confesar El Liberal que no dijo verdad en lo de la respetable persona que le informó acerca de la soñada reunión de conservadores, en la cual se acordó no presentar la candidatura del señor Barón de Finestrat, y eso que La Monarquía manifiesta que es para guasa, como guasa es el decir que nuestro periódico estuvo representado en la tal soñada reunión.

En carácter.

Es probable que hasta mediados de Abril no regrese á España el marqués de Cerralbo.

Respiremos.

El poblado Cuentas Claras fué atacado la noche del 15 por los rebeldes, que fueron rechazados, resultando para ellos las cuentas turbias.

Sale del Ayuntamiento D. Manuel Ramos, aquel cacique del barrio de San Antón, que se presentó al público como independiente, tuvo el atrevimiento de hablar mal de los candidatos políticos y de la política, para al poco tiempo irse con los conservadores á las órdenes del marqués del Bosch.

## IDEAS SUELTAS

### Amor patrio

El santo hogar de la patria, con las cenizas de nuestros padres, y los nichos sagrados donde nos han de seguir nuestros hijos; donde se encarna y revela con su tradición, su fé y sus glorias; donde late el pecho con el habla de nuestros mayores, y al lado de las res sagradas, que nunca se profanan impunemente; bajo el cielo que nos envió la luz primera, y al sol que calentó la primera cuna; al abrigo de las leyes y sentimientos que nos enseñaron á venerar los talentos, los monumentos, y los magnánimos sacrificios de nuestros antepasados, y juramos legar á la posteridad con el ejemplo de sus virtudes. La patria, no solo se invoca en los días de paz, dicha y bonanza, no solo en los banquetes para despedir á la oficialidad de un Regimiento de bravos soldados, mintiéndoles amistad y amor á España, sino que en los días de peligro nos llama en su auxilio, suspira odio á los miserables detractores de su nombre, protectores de bandidos é incendiarios y encendido el pecho en el fuego sagrado del heroísmo, inspira aquella abnegación sublime que conduce á los peligros y á la inmortalidad.—RENAN.

## APUNTES POLÍTICOS

Castelar ha dado á El Liberal un artículo, cuyo principal concepto, el que se destaca como núcleo en cuyo contorno se aglomeran recuerdos históricos, es que si el Mensaje de Mac-Kinley dice que los Estados Unidos no quiere guerra con nadie, afirma implícitamente que no apetece ni buscar ni provocarán guerra con España.

La oferta de protección de los EE. UU. no solicitada se dice en el artículo que pugnaría con la entereza de raza y el orgullo patriótico de este pueblo español, jamás dispuesto á mendigar alianzas ó intervenciones que más tendrían de deprimentes que de honorosas.

En El Graduador leemos que el señor Barrachina (D. Federico) constitucional un día y regidor síndico del Ayuntamiento con ese carácter político, ha pronunciado un discurso en el Círculo silvestra invocando el nombre “del cuerpo electoral.”  
¿Sí? ¿Conque del cuerpo electoral? Tiene gracia.

También nos enteramos por el mismo conducto de que el Sr. Barrachina manifestó refiriéndose al nuevo Comité silvestista local que esperaba se haría intérprete de los deseos del partido en todas sus decisiones y acuerdos «al igual que los antiguos reyes de Aragón atemperaban sus decisiones inspirándose en las Cortes.»

Vamos, el Sr. Barrachina estaba de buen humor ese día, y se comprende perfectamente en vista del resultado del escrutinio.

Los antiguos reyes de Aragón si hablasen de seguro que protestaban de verse citados tan sin fuera de razón, pero ¡qué diantre! como hace años murieron nada han decir.

Ahora salen lamentando algunos el espectáculo deplorable que ofrece el partido republicano, roto en cien fracciones, ahora ¿por qué no vieron el mal antes? ¿por qué trabajaron para destruir los partidos y hacerlos desaparecer?

Entendemos y declaramos sinceramente que la formación de un solo partido es imposible. ¿Cómo ir juntos los que opinan de opuesta manera? ¿Anima buena fé á los republicanos? Sobran pautas escritas. ¿No la hay? El compromiso más solemne no impedirá que se falte á los pactos. ¿Se pretende con ellas imponer respeto mútuo? Es obligación guardarlo mutuamente en toda ocasión y en todo momento. Y acerca de esto, podemos decir que en Alicante federales y republicanos progresistas han sido engañados como á chinos, y saben á qué atenerse.

Es menester no olvidar y no olvidaremos.

**PINTAR COMO QUERER**

Cortamos de «El Republicano»

«En el último número de «El Republicano Nacional» leemos lo siguiente:

«Hemos tenido el gusto de abrazar á nuestro querido correligionario de Alicante, el doctor abogado D. José M. Milego. Las noticias que nos ha dado de cómo se ha hecho la fusión en aque la capital, permiten esperar que habrán de renovarse los tiempos en que bajo la jefatura del inolvidable Maisonnave Alicante era una de las ciudades más republicanas de España. Los concejales republicanos se reúnen una vez á la semana con el Comité de fusión al nombrado por sufragio universal, y sus trabajos han borrado ya las antiguas denominaciones, diciéndose los fusionados republicanos á secas.»

Las noticias que el Sr. Milego habrá dado de cómo se ha hecho la fusión en Alicante, han entusiasmado al órgano de los nacionales.

Buena pró colega. Porque fuera de la fusión, quedan republicanos, federales y progresistas. En cuanto á que habrán de renovarse los tiempos en que Alicante era una de las ciudades más republicanas de España, no hay que esperar á que pase el tiempo, pues Alicante ha sido, es y será en su mayoría republicana.

Que los concejales republicanos se reúnen una vez á la semana con el Comité de fusión, y sus trabajos han borrado ya las antiguas dominaciones, «diciéndose los fusionados republicanos á secas», claro. ¿Cómo se habían de llamar los expositibilistas y algunos centralistas expositibilistas también? De idéntica manera. ¡Y son los mismos de siempre! Excepto los que se marcharon con los fusionistas.

Y ¿fe quién ¿se puede saber?

**VISITA Á CORREOS**

Según dice un periódico local, el segundo jefe de correos que se encuentra accidentalmente en Alicante, ha visitado la Administración del ramo en esta ciudad quedando extraordinariamente satisfecho por la exactitud,

rapidez y corrección con que se realizan todos los servicios, por el personal tan inteligente como laborioso.

No nos ha sorprendido esta noticia, pues sabemos lo mucho que vale el administrador jefe D. José Barroeta Jiménez, sin embargo bueno es que circule la noticia de lo bien que en correos se cumple en Alicante.

Nuestro parabién al Sr. Barroeta y empleados á sus órdenes.

**ESCUELAS NORMALES**

El Gobierno ha enviado al Consejo de Instrucción Pública un proyecto de reforma de las Escuelas Normales, cuyos puntos principales son los siguientes:

Se conferirá sólo el título de maestro de primera educación para el que, en tres años, se estudiarán paralelamente todas las asignaturas de cultura general con carácter práctico, para lo cual se preceptúan las prácticas en las clases y las visitas á los museos, monumentos, fábricas, etc., y las excursiones al campo y á las ciudades. Las prácticas de enseñanza se verificarán en las escuelas primarias que se crea oportuno; y singularmente en las escuelas agregadas á las Normales, cuyos regentes pertenecerán á la Junta de profesores y formarán parte de la que ha de haber la calificación equivalente á los exámenes de los alumnos, disponiéndose que los Ayuntamientos les señalen un sueldo igual al de los profesores numerarios.

En las Normales de Maestros habrá tres profesores de esta clase con 3.000 pesetas de sueldo y los quinientos que les correspondan como profesores de escuelas profesionales. En las de maestras, habrá igual número de profesoras con 2.500 pesetas y los mismos derechos. Habrá también profesores especiales y agregados. De éstos, uno más en las Normales de maestras. Los directores y secretarios tendrán una gratificación de 250 pesetas.

Se suprimen los exámenes de fin de curso sin embargo, los alumnos suspensos por la Junta de profesores podrán examinarse en el mes de Septiembre. Se conservan los exámenes de reválida.

La Sección Normal de las escuelas centrales conferirá el título de profesor normal, mediante dos años de estudios, y dividiéndose los alumnos, cuyo número será limitado, en alumnos de «Letras», y alumnos de «Ciencias».

El arreglo del personal actual se hará del modo siguiente:

Se confirma en sus puestos á los profesores de oposición que ocupan plazas interinamente. Se vuelve al profesorado á los jubilados sin pensión. Se declara propietarios á los interinos que lleven más de 15 años. A los demás se les sujeta á un examen. Las vacantes que hay ahora y las que resulten después de hecho el arreglo, se sacarán inmediatamente á oposición, la cual se verificará ya bajo la división de «Letras», y «Ciencias.» De la misma manera se proveerán, en adelante, las vacantes que resulten, hasta que, pasados dos años, salgan ya profesores de la Sección Normal. Entonces la mitad de las vacantes se proveerán en éstos y la otra mitad por oposición. Del propio modo se proveerán las inspecciones y las secretarías de las Juntas provinciales y municipales, cuyo sueldo sea superior á 1.500 pesetas.

Los alumnos que están estudiando actualmente y hubiesen terminado por completo un año, continuarán sus estudios con arreglo al nuevo plan. Los que no tuvieran años completos, los acabarán conforme á las disposiciones que ahora rigen. Del propio modo se harán las reválidas de los alumnos que terminen en este curso sus estudios.

Como se vé, esta reforma contiene

novedades importantes y está animada de un espíritu progresivo digno de aplauso.

Ahora, lo que hace falta es que se realice pronto, porque el estado de las Escuelas Normales no admite espera.

En varias escuelas no hay más que un solo profesor, padiendo comprenderse cuán mal andará la enseñanza, y, por último, hay algunas Normales de maestras que no tienen ni directora ni profesora alguna. Así, pues, si el señor Linares Rivas plantea la reforma con celeridad, merecerá los plácemes de todos los amantes de la Instrucción pública.

**MOVIMIENTO REPUBLICANO**

Se nos ruega la publicación de la siguiente acta:

«En la ciudad de Valencia á 22 de Marzo de 1897.

Reunidos los ciudadanos componentes de los Comités municipales de los partidos progresista y federal, acordaron: Que en vista de la disolución de la Unión Republicana, de la cual formaban parte, y considerando que ambos partidos antes de formar con el nacional y centralista la hace poco disuelta unión, marchaban de común acuerdo bajo el programa de la unión revolucionaria iniciada por el Consejo federalista de Cataluña, hoy se ratifican en absoluto en el citado programa con exclusión de otro procedimiento y estrecho abrazo unidos juntos marcharán hasta ver realizado el ideal republicano.—Por el partido progresista: El presidente, E. Comes; el secretario, S. Pinazo.—Por el federal: El presidente, Juan Monsoriu; el secretario, J. Manaut.

**NOTICIAS DE UN VIAJE**

Los periódicos rusos anuncian ya como resuelto el viaje del presidente de la república, M. Félix Faure, á Rusia en los primeros días del próximo mes de mayo.

El presidente hará el viaje en un acorazado que zarpando de la costa del mar de la Mancha, se dirigirá por el mar del Norte al Báltico é irá escoltado por una poderosa escuadra.

Mr. Faure desembarcará en el puerto militar de Cronstad, donde fundó la primera escuadra republicana que en 1891 visitó las costas moscovitas.

Pasará cuatro ó cinco días en San Petersburgo, y se hospedará en el nuevo palacio de Peterhof.

Después de asistir á las fiestas que en su honor organizará el gobierno ruso, la nobleza y el ayuntamiento de San Petersburgo, Mr. Faure se trasladará á Moscou y se aposentará en el principal departamento del palacio del Kremlin.

**DE CUBA**

Se ha recibido en el ministerio de la Guerra un despacho oficial de Cuba participando que el batallón de Puerto Rico y las guerrillas montadas batieron á la partida de Julio Domínguez en Las Villas, haciéndole tres muertos. La columna tuvo dos heridos.

En Recreo (Matanza) dos compañías de infantería de marina batieron en Sabana Nueva á los rebeldes, haciéndoles tres muertos.

Nosotros tuvimos un herido.

Fuerzas de Guadalajara batieron al enemigo en Renero é ingenio Cruz (Habana), haciéndole cinco muertos y varios heridos.

Nosotros tuvimos cuatro heridos.

Otras fuerzas de Guadalajara, en San Miguel y Jiquiano, batieron á los rebeldes, reuniéndoles cinco muertos.

La columna tuvo dos heridos.

La brigada Figueroa encontró á la partida de Juan Delgado y le hizo cuatro muertos.

El batallón de Cuba batió á un grupo de rebeldes en Pinar del Río, haciéndole un muerto.

El general Weyler salió ayer para dirigir personalmente las operaciones.

**MAC-KINLEY COMBATIDO**

Nueva York 22.—Oontiuúa preocupando la cuestión de las tarifas, haciéndose oposición ruda á los planes proteccionistas de Mac-Kinley, de los cuales se llega á decir que deshonrarán y harán odiosa la República.

El nuevo presidente está muy disgustado por la actitud que toman sus contrarios.

**EL REGIONALISMO**

A juzgar por los telegramas y por lo que dice la prensa de Madrid, el movimiento regionalista catalán revestía alguna importancia.

Hoy llega á nuestras manos nuestro estimado colega «La Producción Nacional», de Barcelona, y por él venimos en conocimiento que á los hechos acaecidos en la capital del Principado se les ha dado proporciones desusadas.

Véase, en prueba de ello, lo que dice el ilustrado diario catalán:

«Uno de los mayores escollos con que tropieza la prensa diaria es querer hablar de todo, y quien mucho habla se expone á errar.

Una parte de la prensa madrileña dedica artículos y sueltos á Cataluña, y da como suele decirse, uno en el clavo y cien en la herradura.

Se han abultado tanto las cosas desde lejos, que se ha querido convertir en elefante una hormiga, y dar proporciones á lo que no las tiene.

Huelgan, por consiguiente, las frases y declamaciones que han dedicado al asunto varios diarios de Madrid.

Aquí nadie que tenga seso sueña en el separatismo, y Cataluña es la primera que anhela la conservación de la integridad nacional.

Mientras que en otras provincias han ocurrido graves escándalos, para burlar el servicio militar hasta el punto de haber motivado que se dictaran disposiciones excepcionales para poner un freno á hechos vergonzosos é inauditos, en Cataluña se ha realizado todo con el mayor orden y regularidad, dando un contingente importante en hombres y dinero.

Los hechos significan más que las palabras; y si Cataluña, como dicen algunos diarios, tiene interés en conservar los mercados de Cuba y de Filipinas, es un interés nacional, pues la industria y el comercio son poderosos elementos que contribuyen á levantar las cargas del Estado y han aportado muchos millones para el sostenimiento de la guerra».

**DECLARACIÓN**

Declaro que me curé de vaidos, dolores vivos en el estómago y estreñimiento, con las píldoras antidiapépticas del Dr. HEINZELMANN. Reconozco que es la mejor medicina que jamás se haya fabricado.—Procopia Martínez.—Firma legalizada.

Precio del frasco: 3'90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayo, 4.

**AGITACIÓN CARLISTA**

Barcelona 22.—En el Círculo de la Juventud Carlista se ha celebrado esta mañana una reunión magna, con objeto de proceder á la elección de nueva Junta directiva.

Se pronunciaron muchos y entusiastas discursos en defensa de las ideas carlistas, haciendo el resumen de todos ellos el presidente, barón de Albí, que expuso la necesidad de dar gran impulso á los trabajos de propaganda y organización.

Terminó la sesión procediéndose a la reelección de la Junta anterior.

La autoridad tomó precauciones para garantizar el orden, situando algunas parejas de la Guardia civil en los alrededores del Círculo.

De Zaragoza comunican detalles relativos a la partida de Castelnou, atribuyéndose el fracaso de su jefe, señor Armengol, a la falta de armas y dinero.

La partida la componían 17 individuos, de los cuales 10 se encuentran presos en la cárcel de Castellote.

No creen que se halle restablecida la tranquilidad en aquella provincia, como anuncian las autoridades, pues se teme un nuevo movimiento para el verano lo más tarde, si continúa la pasividad de los Alcaldes, entre los que se encuentran muchos tradicionalistas.

Dícese también que los carlistas del Bajo Aragón se hallan muy bien organizados y que el alma de este movimiento es el sujeto a quien llaman «El Niño de Dios».

**ES MUY UTIL SABER**

Durante tres meses permanecí sin salir de casa, pues me era imposible dar un sólo paso, debido a los agudos dolores al estómago que me atormentaban sin cesar.

El color de mi rostro de pálido, habíase vuelto color de tierra; sudores helados me corrían abundantes por mi cuerpo debilitado y enflaquecido.

Yo buscaba constantemente un remedio que me diera la paz y me volviera a la vida. Hasta que el médico que últimamente me asistía, tuvo la idea de recetarme las píldoras antitísicas del doctor HEINZELMANN.

Muy pronto pude dar mis paseos y mi carácter triste volvió a ser alegre, una vez que mi enfermedad desapareció de día en día.

Es mi deber hacer conocer al público la bondad de estas píldoras para quien las necesite.—Agustín V. Rissi. —Negociante importador.

Precio del frasco: 3 90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

**VARIAS NOTICIAS**

El Teatro Principal ha cerrado sus puertas, no sabemos si temporal ó definitivamente, para el resto de la temporada.

De lamentar es, que por el retraimiento del público nos vemos privados de las agradables veladas que proporcionaba la notable compañía del Sr. González.

«El País» correspondiente al número de ayer, ha sido denunciado.

Sentimos el mercader de tan querido colega.

Esta noche tendrá lugar en el Café Español, un gran concierto por el sexteto que dirige Sánchez y Duart, el cual ejecutará el siguiente programa:

- 1.º Au. de Heimath, Mazurca.—Straus.
- 2.º Marcha Indiana.—Se lenik.
- 3.º Campanone, Sinfonía.—Mazza.
- 4.º La Sonámbula, Fantasia.—Bellini.
- 5.º El Reloj de Lucerna, Preludio.—Marqués.
- 6.º Hasta otra vista, Valses.—Waldtenffer.

—Por el Gobierno civil han sido aprobados los presupuestos adicionales de Alfara y Bigastro y devueltos con reparos los de Beaulup y Sella.

—En el P. noso se incendió la casa comercio de tejidos, propiedad de D. Antonio Rico Banes, ascendiendo las pérdidas a 40.000 pesetas.

El siniestro fué casual.

—En la mañana de anteayer fué encontrado ahogado en su casa el vecino de Sax Juan Gil Barceló, ignorándose los motivos que le hayan inducido a tan fatal resolución.

—La Comisión mixta de reclutamiento recuerda a los alcaldes y secretarios que no pueden cobrar costas ni derechos ni emplear más papel que el de oficio en los expedientes de exención a que se refiere el artículo 78 de la ley.

Añade la circular que la Comisión está resuelta a exigir estrecha responsabilidad a los contraventores.

—En la Caja Especial de Ahorros de esta capital, se han verificado durante la última semana las siguientes operaciones:

748 empeños de alhajas, ropas y efectos comerciales, importando 14.657 pesetas. 565 desempeños de id. id. id. por valor de 9 771 pesetas.

28 imposiciones por continuación y nueva, importando 4093 25 id.

16 reintegros a cuenta y saldo por valor de 2.566 85 id.

**LÍNEA DE VAPORES RÁPIDOS DE PEREZ Y HERMANO DE VALENCIA**

**SERVICIO SEMANAL FIJO**  
ENTRE  
Alicante Valencia y Barcelona



Salidas de Alicante todos los martes.  
Id. Valencia " " miércoles.  
Id. Barcelona " " Sábados.  
Por el acreditado y veloz vapor español PEREZ, capitán D. E. Llopis.  
Admite carga y pasaje.

Los señores viajeros podrán disfrutar durante la travesía de las inmejorables condiciones que reúne este vapor, con lujosos camarotes, luz eléctrica y camarotes independientes para señoras.

Agente en Alicante: Sres. Clement hermanos, calle de la Victoria, número 3.

**COMPANIA DE NAVEGACION A VAPOR de los Sres. SITGES Y SALINAS**



Salidas para Orán todos los martes a las cuatro de la tarde.

Se admite carga y pasajeros para el punto indicado, ofreciendo el esmerado servicio que tienen ya suficientemente acreditado.

Consignatario en esta plaza, J. Salinas y Sempere, calle de San Fernando. Servicio fijo regular entre Alicante

Argel y Orán por los magníficos vapores de gran marcha **CORREO DE ALICANTE y SITGES HERMANOS.**

Salidas para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

**SERVICIO FIJO Y SEMANAL**

ENTRE  
**ALICANTE Y BARCELONA**



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirijirse en Barcelona señores Moll y Cerecimas, Plaza Palacio y en Alicante Guixot y Compañía, Esplanada 30.

**Aviso**

La balandra española «Joven Antonio», ha de efectuar viaje desde este puerto al de Azew, para el que necesita Piloto. El que desee contratarse puede entenderse con sus agentes en esta plaza, Hijo de Juan Mas Dols y compañía.

**Espectáculos**

**TEATRO CIRCO.**—Grandes funciones para esta noche a las ocho y media, y por la tarde a las tres y media, por la notable compañía ecuestre, gimnástica y cómica, que dirige D.ª Micaela R. de Alegria.  
Sillones con entrada 1-50.—Entrada para niños 30 céntimos.

**ALCANCE DE MADRID**

24 de Marzo de 1897.

Habla Maura

En la Asociación de la prensa ha dado esta noche una brillante conferencia el exministro fusionista Sr. Maura. En el salón hubo gran concurrencia asistiendo Castelar, literatos, periodistas,

tas, muchos exministros liberales y gacetas.

Maura desarrolló gran elocuencia y sentido práctico el tema «La opinión pública y el problema cubano».

Ha sido el discurso de Maura terrible anatema contra el gobierno, acusándole de haber perturbado espontáneamente con las reformas la cuestión de Cuba, ya que se han publicado en la «Gaceta», para nada hacerse después por implantarlas.

Declaró que el problema cubano no es tan solo militar, pues para afianzar la soberanía española es preciso ganar la voluntad de aquel pueblo con hábil y atraente política.

Terminó con este hermoso párrafo:

La dificultad en resolver el problema cubano no está en el mar de las Antillas, hállase en las charcas del Manzanares.

Atronadores aplausos premiaron al orador cuando descendió de la tribuna.

La cuestión de los voluntarios

Confirmase que los reclutadores de voluntarios se han conjurado para no facilitar al gobierno los doce mil hombres que pedía con destino a Filipinas y Cuba.

Así se explica que solo se hayan presentado hasta la fecha tres instancias, ofreciendo veinte, veinte y cuatro y cuarenta voluntarios, respectivamente.

**TELEGRAMAS**

Madrid 23 (11 n.)

Habana cincuenta insurrectos muertos, setenta heridos, cuarenta presentados. Firmados decretos Polavieja, Primo. Noche últimamente proyectos Hacienda recursos guerras. Centenares voluntarios extranjeros desembarcado Creta.

Bolsa: 64 55—29 10.

**ALICANTE**

IMP. A CARGO DE V. SOLER

Plaza Isabel II 16

—Es verdaderamente un secreto importante, dijo Quintín que comprendió inmediatamente cuán fácil era despertar el resentimiento nacional en un campo compuesto de franceses y burguñones.

—Sí, importante, dijo Hayraddin, y ahora que le poseéis, quisierais estar bien lejos y abandonaros, sin hacerme el favor que os he pagado con anticipación.

—Dime lo que deseas, y te lo concederé si me es posible.

—No os será difícil, respondió Hayraddin.

Se trata de mi pobre Klepper, de mi palabra, del único sér viviente que puede notar mi falta.

Le encontrareis a una milla de aquí hacia el sur, paciendo a sus anchas cerca de la choza desamparada de un carbonero.

Silbad de este modo (y al mismo tiempo silbó por un estilo muy particular), llamadle por su nombre Klepper, y os vendrá a encontrar.

He aquí su brida que había ocultado debajo de mis vestidos: fortuna ha sido que esos pícaros bribones no me la hayan quitado, pues no puede sufrir otra.

Apoderaos de él y cuidadle, no diré por amor a su amo, sino porque he puesto a vuestra disposición el éxito de una importante jornada.

Tendréis en él un compañero leal en las

tien por lo que hicisteis en las márgenes del Cher; deseaba contribuir a que os casaseis con una rica dama; vos llevabais sus colores, y este fué el motivo de mi engaño; por otra parte estaba persuadido de que Hamelina, cuyas riquezas eran de más fácil transporte, os convenía más que esa pollita con su antiguo gallinero de Bracquemonte, sobre el cual Carlos ha extendido sus garras y que es muy probable sabrá guardar.

—Tú pierdes el tiempo en palabras vanas: veo que esas gentes empiezan a impacientarse.

—Dadles otros diez guilders por diez minutos más, dijo el gitano, que a pesar de su endurecimiento, deseaba como todos los que se hallan en la misma situación, y acaso sin notar lo él mismo, retardar el instante fatal.

Lo que tengo que deciros os valdrá mucho más.

—Aprovecha, pues, los nuevos instantes que voy a comprar, respondió Durward; y no le fué difícil concluir un nuevo tratado con los confidentes del gran Prestoste.

Arreglado esto, continuó Hayraddin: «Sí, os aseguro que os quería bien.

Hamelina era la mujer que os convenía; habriais hecho de ella lo que hubieseis querido: ya veis que no ha despreciado al Jabalí de las Ardenas, a pesar de no haberse de-

# SECCION DE ANUNCIOS

# F. BOTI CARBONELL

Ferretería

MAYOR 13.15 y 17

## LOS CHORICEROS

**CAFES TOSTADOS.**—Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases caracolillo, Puerto Rico y Moka que diariamente se tuesta, a consecuencia de su gran venta en el agredido establecimiento de MARIANO ALVAREZ, (L. de Extremos) y por su excelente paladar y exquisito aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallarán los consentidores las más exquisitas y selectas especias de Dinamarca y del país; en quesos Gruyere y bola; plato, en gallinas, dátiles y aceitunas; en licores, vinos y embutidos, podemos asegurar que tiene esta casa un partido que reúne todas las condiciones de bondad y baratura que puede darse en estos generos.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19

## COMPANIA DE NAVEGACION FLUMIAL Y MARITIMA ESPALIU Y COMPANIA

Antes Vinuesa y Compañía.—SEVILLA.

Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Andalucía», «Manuel Espaliu», «Nuevo Extremadura», «Nuevo Valencia», y «García de Vinuesa», que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Felipe de Guixols, Port de Mós, (Cataluña) y Vinaròs, admitiendo carga y pasajeros, y en las direcciones de Consignatario en Alicante, Sucesora de Antonio Samper, Constitución, 8.

### Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de energía y de fuerza de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La desacidificación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, á su autor V. Benet, Madrid, Melchor García, Capitanes, 1, duplicado, principal, Barcelona, Sres. Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor: A. Coy, Señora Vinya de Alfonso; Almagra, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Ferrer; Alicante, don Ferrer; Madrid, C. Borrell y Miquel; Valencia, don Doctor S. Mon; Jativa, Martinez y don Rafael; Canto; Valencia, Andria y Fabia; San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

## La Union Democrática

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA DE LA IZQUIERDA

OFICINAS: SAN ILDEFONSO, 6, 2.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre fuera de la capital, 5 pesetas.—Al mes 1'50 en Alicante.  
Anuncios y comunicados a precios convencionales y el pago anticipado.  
Se admiten suscripciones en la Redacción y Administración San Ildefonso, 6, 2.ª y en la imprenta de este periódico, Isabel II, 15.

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

## Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.  
Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

## La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.  
Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.  
FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DISPACHO: Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

## DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados.

Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios. Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

CALLE DE BAHEN, 20—ALICANTE

vanado mucho, y se os para obsequiarla, y reñe en sus cubitos como si hubiese estado acostumbra a la su vida a alimentarse de bellotas y frutos.

—Dañada tus brutales é intempestivas chanzas; y, te lo repito, te abandono á tu destino.

—Teneis razón, dijo Hayradin después de una pausa de un momento. Esto es fue za saber arrostrar lo que es inevitable: sabed, pues, que yo llamo vend aquí con este maldito disfraz con la esperanza de recibir una rica recompensa de Guillermo de la Marek y otra más rica todavía de Luis, no solo para traer al duque el mensaje de que habreis oído hablar, sino para comunicar al Rey un importante secreto.

—Esto es arriesgarse mucho.

—Por esto me pagaban bien; pero todo se ha echado á perder.

D. la Marek habia ya intentado entablar relaciones con Luis por medio de Marta; pero pareció que solo pudo acercarse al astrólogo, á quien refirió todo cuanto ocurriera en el viaje y su Schonwaldt; y será gran casualidad que el Rey oiga jamás hablar de esto, si ya no es bajo la forma de una profecía.

Peró escuchad mi secreto, que es mucho más importante que todo lo que ella hubiera podido decir.

Guillermo de la Marek ha reunido considerables fuerzas en la ciudad de Lieja, y las

aumenta todos los días con los tesoros del difunto prelado; pero no lleva intención de arriesgar una batalla campal contra la caballería de Borgoña, ni menos de sostener un sitio en una plaza desmantelada. Lo que cuenta hacer es lo siguiente.

Dejará acampar sin oposición á ese exaltado Carlos delante de la ciudad, y la noche siguiente hará una salida contra él con todas sus fuerzas.

Cierto número de tropas llevarán el uniforme de soldados franceses, y gritarán: «Francial San Luis! Montjoie! Saint Denys!»

Esto no dejará de sembrar la confusión entre los burguñones, que creerán que ha legado á la ciudad un numeroso cuerpo de franceses auxiliares; y si el Rey Luis con sus guardias, su séquito y los soldados que podrá recurrarse, quiere tomar parte en la empresa, el J. balí de las Ardenas no desconfía de acabar con todo el ejército burguñón.

Este es mi secreto, y en vos lo deposito: sacad de él el partido que os acomode, vendiéndole al Rey Luis ó al duque Carlos.

Favoreced el plan, ó impedid sus efectos; salvad ó perded al que mejor os parezca: á mí poco me importa.

Todo mi sentimiento consiste en no poder hacerle volar como una mina, para destruir los dos partidos.